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绝密启用前 试卷类型A

青岛市2 0 1 2年初中学业水平考试生物试题

亲爱的同学们:

在这个花繁柳绿的宜人夏日, 你的初中生物学课程就要结业了。下面将用这份试题检验你

两年来学习的成果, 相信你一定能够交上一份令人满意的答卷!

本试卷分第栺卷和第栻卷两部分, 第Ⅰ卷1~4 0题为选择题, 5 0分; 第Ⅱ卷4 1~4 7题为非选择题, 5 0分; 满分1 0 0分。考试时间为9 0分钟。在答题时, 请你遵循以下要求:

1. 答题前先要将密封内的内容填写完整。

2. 第Ⅰ卷的答案要用2 B铅笔涂写在答题卡上。

3. 第Ⅱ卷的答案用蓝色或黑色钢笔、 圆珠笔直接填写在试卷上。

第Ⅰ卷( 选择题  5 0分)

( 本卷共4 0小题, 其中1~3 0小题每小题1分, 3 1~4 0小题每小题2分, 共5 0分。在以下

每小题的四个选项中, 只有一个选项是符合题目要求的)

1. “ 葵花朵朵向太阳暠 所表现出的生物特征是 (    )

A. 生物能排出身体内产生的废物  B. 生物的生活需要营养

C. 生物能对外界刺激做出反应    D. 生物能进行呼吸

2. 叶圣陶先生曾这样描述爬山虎: “ 那些叶子铺在墙上那么均匀, 没有重叠起来的, 也不留一点

儿空隙。从生物学角度分析, 这种现象体现了哪一种非生物因素对生物的影响?

A. 阳光 B. 温度 C. 空气 D. 水分

3. 几位同学针对食物链“ 草曻食草昆虫曻食虫鸟暠 发表了他们各自的见解, 你认为不正确的是(   )

A. 草属于生产者         B. 食草昆虫和食虫鸟都是消费者

C. 保护食虫鸟对人类有益 D. 多条食物链就可构成生态系统

4. 下列各项具有社会行为的动物是 (  

A. 花盆下的一群鼠妇 B. 森林里的筑巢的鸟类

C. 阿尔卑斯山中的一群狒狒 D. 池塘里的一群青蛙

5. 人的性别决定时间为 (    )

A. 受精卵形成时 B. 胚胎期 C. 胎儿形成时 D. 婴儿出生时

6. 下列有关染色体、 DNA和基因关系的叙述, 错误的是 (     )

A. DNA位于染色体上 B. 一条染色体含有一个DNA分子

C. 基因是DNA分子上有遗传效应的片段 D. 染色体是由DNA和基因组成

7. 某同学为了研究光对大豆种子萌发的影响, 在两个同样的花盆中播种下大豆种子并且设计了如下的实验。这个实验设计的错误之处是 (  )

花盆 大豆粒数  光照     温度/ 水

1       1 0     向光     2 0  充足

2       1 0     暗室     2 0  不充足

A. 光照强度不同     B. 浇水多少不同

C. 温度都为2 00     D. 花盆内的土壤相同

8. 在一个由牧草、 鹿和狼组成的相对封闭的草原生态系统中, 假如把狼全部杀绝, 那么鹿的数量将 (   )

A. 保持稳定        B. 一直保持增加的趋势

C. 先增加, 后减少   D. 先减少, 后增加

9. “ 女大十八变, 越变越好看暠 , 与这种变化直接相关的器官是 (    )

A. 雌性激素 B. 子宫 C. 卵细胞 D. 卵巢

1 0. 苔藓植物可以作为环境监测的指示植物, 是因为 (     )

A. 植株非常矮小, 容易死亡 B. 有假根, 能从土壤吸收有毒物质

C. 叶片只有一层细胞组成, 毒气容易侵入 D. 有输导组织, 有毒物质容易扩散

1 1. 在显微镜下观察人的血涂片, 表述不正确的是 (    )

A. 白细胞内有细胞核, 细胞较大

B. 红细胞内无细胞核, 细胞呈两面凹的圆饼状

C. 血小板不易看到

D. 白细胞数目最多

1 2. 发酵技术与我们的生活息息相关。下列食品加工, 都是利用乳酸菌发酵的是 (    )

A. 泡菜、 酸奶 B. 面包、 米酒 C. 泡菜、 米酒 D. 腐乳、 酸奶

1 3. 夜间, 菜农适当降低蔬菜大棚内的温度, 主要目的是 (     )

A. 温度降低, 可以减少病虫害

B. 温度降低, 呼吸作用减弱, 有机物消耗少

C. 温度降低, 光合作用增强, 有机物积累多

D. 温度降低, 蒸腾作用减弱, 水分散失的少

1 4. 早春播种, 常用“ 地膜覆盖暠 的方法促进早出苗, 其主要目的是 (     )

A. 种子萌发需要避光 B. 增加二氧化碳以抑制呼吸

C. 保温、 保温有利于种子萌发 D. 防止鸟类取食种子

1 5. 一只小狗出现行动呆笨迟缓, 精神萎靡, 食欲不振, 身体发育停止等症状, 其原因是 (     )

A. 甲状腺激素分泌过多    B. 生长激素分泌过多

C. 甲状腺激素缺乏        D. 生长激素缺乏 

1 6. 在一次人工呼吸的模拟训练中, 李明同学采取了如下急救措施, 其中不正确的是 (    )

A. 将被救者放在空气流通的场所 B. 让被者侧卧、 头后仰

C. 清除口鼻内异物和污物 D. 捏住被救者鼻孔, 口对口用力吹气

1 7. 下列有关“ 饲养和观察蚯蚓暠 实验的几种说法, 错误的是 (    )

A. 用手轻轻抚摸蚯蚓身体腹面, 会有粗糙不平的感觉

B. 蚯蚓身体由许多体节构成, 靠近环带的一端是后端

C. 蚯蚓的呼吸要靠能分泌粘液的湿润体壁来完成

D. 实验中要经常用浸水的湿棉球轻触蚯蚓体表

1 8. 下列动物的行为属于学习行为的是 (    )

A. 菜青虫取食十字花科植物叶片

B. 失去雏鸟的红雀一连几个星期给池塘里浮到水面求食的金鱼喂昆虫

C. 黑猩猩把几个木条堆叠起来, 爬到箱顶取下高处的香蕉

D. 刚出生的小袋鼠爬到母亲的育儿袋里吃奶

1 9. 下列哪一项不是陆生动物对环境的适应?

A. 牙齿分为门齿、 犬齿和臼齿

B. 用气管或肺呼吸

C. 感觉器官和神经系统发达

D. 有角质鳞片、 甲或外骨骼, 防止体内水分散失

2 0. 在“ 检测不同环境中的细菌和真菌暠 的探究实验中, 下列有关说法不正确的是 (    )

A. 在无菌棉棒擦拭手心后在培养基上轻轻涂抹, 进行接种

B. 培养用的培养皿和培养基, 在接种前必须进行高温灭菌处理

C. 本实验需要设置对照实验

D. 接种后的培养基应再次进行高温灭菌处理

2 1. 小王大笑时由于用力过猛, 使上下颌不能合拢, 这是由于 (     )

A. 关节头从关节囊中滑脱出来 B. 关节软骨发生病变

C. 关节窝从关节囊中滑脱出来 D. 关节头从关节窝中滑脱出来

2 2. 某生物兴趣小组的同学在探究“ 水分进入植物体内的途径暠 后得出了如下结论, 你认为不正确的是 (    )

A. 根吸水的主要部位是根尖的成熟区 B. 根、 茎、 叶的导管是连通的

C. 筛管是运输水和无机盐的主要通道 D. 水和无机盐的运输方向是“ 根→茎→叶”

2 3. 提到细菌, 你会想到芽孢。下列关于芽孢的叙述错误的是 (    )

A. 一个芽孢可以萌发成一个细菌 B. 芽孢是细菌用来生殖的结构

C. 芽孢是细菌的休眠体 D. 芽孢对不良环境有较强的抵抗能力

2 4. 下列动物中, 与蛇的亲缘关系最近的是 (  )

A. 蜥蜴 B. 水蛭 C. 鳝鱼 D. 大鲵 

2 5. 养牛场要培育高产奶牛, 最好的培育方法是 (  )

A. 人工选择培育 B. 诱导基因突变 C. 杂交培育 D. 以上都对

2 6. 两栖动物在生物圈中经历了由盛到衰的发展过程( 见表) , 其主要的自身原因是 (    )

	距今大概的年数
	两栖动物发展情况
	环境条件

	3. 4 5—2. 2 5亿年
	种类多, 两栖动物繁盛
	气候温暖潮湿, 水域密布

	2. 2 5亿年至今
	种类减少, 两栖动物走向衰退
	气候干燥, 水域减少


A. 两栖动物的繁殖能力差 B. 两栖动物的生殖和幼体发育必须在水中

C. 两栖动物产生了巨大变异 D. 两栖动物的神经系统不发达

2 7. 种子植物比蕨类植物更适应陆地环境的一个重要原因是 (    )

A. 具有发达的根、 茎、 叶   B. 用种子繁殖后代

C. 种类繁多                 D. 用孢子繁殖后代

2 8. 蝗虫在生长发育过程中有蜕皮现象, 其原因是 (    )

A. 外骨骼不能随身体生长而长大    B. 有利于进行气体交换

C. 蜕掉原来的外骨骼使运动更灵活  D. 减轻体重, 有利于运动

2 9. 为了探究食品腐败的原因和细菌生存的条件, 某生物小组取经过消毒的甲、 乙、 丙三个相同锥形瓶, 按下表要求进行了实验设计。

	瓶号
	甲
	乙
	丙

	加入物质
	5 0毫升灭菌牛奶
	5 0毫升灭菌牛奶
	5 0毫升灭菌牛奶

	瓶口处理
	不作处理
	不作处理
	用消毒棉球塞住

	温度
	2 5OC
	5 OC
	2 5 OC


请据表分析, 本实验设计中包含了多少组对照实验? 变量是什么? (    )

A. 二组, 温度、 空气 B. 二组, 温度、 消毒棉球

C. 二组, 温度、 细菌 D. 三组, 温度、 空气、 细菌

3 0. 下列关于菜粉蝶的叙述正确的是 (  )

A. 发育从受精卵开始                     B. 成虫时期对农作物的危害最大

C. 一生要经历卵、 若虫、 成虫三个时期   D. 水中产卵

3 1. 宇航服的发明创意来自于 ( )

A. 蜘蛛的结网     B. 乌龟的背甲

C. 萤火虫的荧光   D. 长颈鹿的血液循环系统

3 2. 小明的奶奶在笼子里长期饲养着三只母鸡。它们能生蛋并孵出小鸡吗? (  )

A. 不能生蛋, 不能孵出小鸡    B. 能生蛋, 能孵出小母鸡

C. 能生蛋, 孵不出小鸡        D. 能生蛋, 能孵出小鸡

3 3. 下列各项说法中, 错误的是 (  )

A. 袁隆平的“ 籼稻9 3 1 1” 是通过交育种培育而成的
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    B. 中国科学家已运用转基因技术培育出转基因番茄

C. 英国科学家培育的“ 多莉羊”是克隆动物

D. 美国科学家运用诱变育种技术培育出“ 超级鼠”

3 4. 右图是哺乳动物的心脏模式图, 含氧较多的血是由          进入心脏的。

A. ⑤     B. ⑥

C. ⑦     D. ⑧

3 5. 血液流经肺部毛细血管时, 氧气由肺泡进入血液的原因是 (    )

A. 肺泡由一层上皮细胞构成             B. 肋间外肌和膈肌收缩

C. 肺泡内氧气浓度小于血液中氧气的浓度 D. 肺泡内氧气浓度大于血液中氧气的浓度

3 6. 由于小李经常偏食, 导致他的皮肤干燥, 而且还出现了牙龈出血现象。这可能是由于他体内缺乏 (  )

A. 维生素 A、维生素B 1   B. 维生素A、 维生素C

C. 维生素C、 维生素D     D. 维生素C、 维生素B 1

37. 小刚和几位同学在探究两个品种花生果实大小变异的时候, 得出如下结论, 你认为不正确的是 (    )

A. 同一品种的花生大小有差异, 说明变异是普通存在的

B. 大花生品种中的小花生只占少数, 说明还是遗传物质起决定作用

C. 选小花生品种中的大花生种在地里, 一定会结出大花生

D. 两个花生品种的差异是由不同的基因决定的

38. 右图圆圈表示生物本身具有的特点, 重合部分表示它们的共同特点, 下列观点不正确的是
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    A. P可以表示用皮肤辅助呼吸

B. Q可以表示生态系统的消费者

C. E可以表示体内有脊柱

D. F可以表示真正的陆生动物

39. 血液从心脏出发, 流经肾脏后血液成分发生的主要变化是 (    )

A. 氧、 尿素、 尿酸含量减少, 二氧化碳量不变

B. 氧、 尿素、 尿酸含量增加, 二氧化碳量减少

C. 氧、 尿素、 尿酸含量减少, 二氧化碳量增加

D. 氧、 尿素、 尿酸含量减少, 二氧化碳量减少

40. 临床上根据病人病情的需要, 会有针对性的选用不同的血细胞成分或血浆成分进行输血。对于严重贫血、 创伤性失血、 大面积烧伤、 血小板减少症患者, 应分别输入的血液成分是

A. 血小板、 红细胞、 血浆、 全血 B. 全血、 红细胞、 血浆、 血小板

C. 红细胞、 全血、 血浆、 血小板 D. 血浆、 红细胞、 全血、 血小板

第Ⅱ卷 ( 非选择题5 0分)
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41. 崂山北宅“ 红灯”樱桃个大饱满、 酸甜味美, 深受人们喜爱。

(1) 小霞去崂山北宅吃樱桃的时候, 发现树顶的樱桃比树冠下方的樱桃更甜。这是因为树顶的叶片可以接受更多光照, 制造更多              。

(2) 小霞为了探究对光合作用的影响, 进行了如下的实验: 选择一棵植株, 暗处理一昼夜后, 把叶片的一部分用黑纸片上下两面遮住( 如图) ; 然后光照几个小时;摘下叶片, 去掉黑纸片, 放入酒精中, 隔水加热, 至叶片变为黄白色; 将叶片清水漂洗后, 滴加碘液, 变为蓝色的是区域         ( 填字母) 。本实验说明

             是光合作用的必不可缺少的条件。

(3) 果农介绍说, 今年的樱桃产量不如往年。这是因为今年樱桃树开花期间, 下过雨, 导致樱桃          不足的原因。樱桃的果实内只有一粒种子, 这说明樱桃花的子房中含有一个         。

(4) 小慧家的樱桃品质欠佳, 想尽快培育出个大、 味甜的“ 红灯” 樱桃, 生产实践中常采用        
的方法。

( 5) 走进北宅樱桃林, 感觉潮湿凉爽, 这是因为叶片通过            作用向空气中释放水分所致。

4 2. 下图为小雅在显微镜下观察到的口腔上皮细胞和洋葱鳞片叶内表皮细胞。请据图分析回答相关问题。
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(1) 观察时, 如果想把视野中左上方的 A细胞移到视野中央, 可向          移动装片。为更好地观察口腔上皮细胞, 需要将视野调暗, 小雅须改用              和平面反光镜。

(2) 甲图中的[   ]         能控制物质的进出, 遗传信息库是[    ]            。

(3) 乙图中所示的部分属于        组织。从植物结构层次来看, 洋葱鳞片叶属于          。

(4) 乙图细胞与甲图细胞相比, 主要区别在于乙图细胞具有          和            。

43. 下图为形态结构、生活习性互不相同的几种动物, 请分析回答:

 (1) 在生物分类上, 上述五种动物所属最大共同单位是             。

(2) 动物的分类除了要比较外部的形态结构, 往往还要比较动物的内部结构和生理功能。若以“ 生殖[image: image9.png]LC 2A 3D 4.C
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方式”为分类依据, 将图中动物分成两组, 则具体的分组情况应该是             。( 填字母)

(3) B属于鱼类, 是因为B具有两个适于水中生活的结构         和          。

(4) 动物发育方式多种多样。比较C和D的发育过程, 写出其发育方面的共同特点:           。

(5) A的身体内有发达的            , 起到辅助呼吸的作用。

(6) E属于我国特有的珍稀动物。从生物多样性的角度看, 如果E灭绝, 就意味着该物种所拥有的全部 

            从地球上消失。

44. 某同学探究了“馒头在口腔中的变化”, 其操作过程如下表所示。请你结合所学知识回答下[image: image10.png]L QD HLY OB 57 B B
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列问题:

 (1) 实验装置为什么要放入3 7OC 温水中处理?                                。

(2)上述实验中, 只模拟了牙的咀嚼和舌的搅拌的是         号试管。通过1号试管和2号试管的对照实验, 可以证明               的作用。观察到1号试管的现象是                     。

(3) 馒头消化和吸收的主要场所是           。营养物质进入血液后, 随血液循环进入组织细胞, 通过

            作用分解, 释放能量供人体进行各项生命活动。
(4) 某人血糖浓度偏高, 尿液中出现葡萄糖, 这可能与           分泌不足有关。

45. 如果你是一位球迷, 在看一场精彩的足球比赛时, 会因为兴奋或紧张而使你面红耳赤、 心跳加快、 血压升高。请你结合所学知识, 回答问题。
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 (1) 神经调节的基本方式是          。专心看球的你, 手不小心碰到了很烫的杯子。你会先缩手, 该反射的途径是               ( 用图中的数字和箭头表示) , 然后产生痛觉, 说明脊髓有         
和              功能。

(2) 当你看到心仪的球队进球时, 就会心跳加速, 血压升高而显得面红耳赤, 这说明人体的生命活动主要受到             系统的调节, 同时也受到                   调节的影响。

(3) 如果足球从远处向守门员飞来, 守门员的瞳孔会        , 晶状体的曲度会        。

46. 下图为小华同学对自己家族中有无酒窝性状的调查示意图。请你根据图中提供的信息, 回答下列问题:

(1) 人的有酒窝与无酒窝, 在遗传学中称为             。

(2) 依据调查示意图中的哪对夫妻组合, 能够迅速判断出显隐性性状?            。

(3) 若用B、b表示控制这对性状的显、隐性基因, 则小华的基因组成为         , 他爸爸的基因组成为          。

(4) 如果小华有亲兄弟姐妹, 则控制他们酒窝性状的基因组成可能是                。

(5) 如果小华的父母再生育一个孩子, 请预计这个孩子为无酒窝的机率是           。

47. 分析资料, 回答相关问题。

资料一: 2012年春季, 手足口病卷土重来, 该病是近几年临床上较多见的一种由肠道病毒引起的传染病, 而且易感人群不再局限为幼儿, 已成年患者的不断出现, 使得手足口病再次引发人们的关注。

资料二:近年来, 越来越多的人喜欢养狗、猫等宠物, 这为狂犬病传播带来隐患。我市狂犬病发病率呈逐年上升趋势。狂犬病患者一旦发病几乎全部死亡。专家提醒: 如宠物咬伤, 应在24小时内注射狂犬病疫苗。

资料三: 几年前曾经肆虐的甲流, 因为甲流疫苗的广泛使用而得到了有效遏制, 而没有接种过甲流疫苗的人则往往容易患病。

(1) 从传染病流行的基本环节来看, 患有手足口病的儿童属于          。学校会劝患有手足口病的儿童回家治疗, 这在传播病的预防措施上属于                  。

(2) 从免疫的角度来看, 注入人体内的狂犬病疫苗属于       ; 接种疫苗的人获得的免疫是       免疫, 这属于人体免疫的第        道防线。

(3) 使用抗生素治疗手足口病、狂犬病或甲流效果都不显著, 主要是因为引发此类传播病的病原体是

             。
(4) 手足口病具有传染性和流行性的特点, 请你写出一条预防措施                   。

答   案
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